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ใช้ไม่ได้ 

 

ติว PAT 1 และคณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
เฉลยโจทย์ในเอกสารประกอบการเรียน 

 

ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียลและลอการิทึม 

ข้อ 1  ตอบ  4 

ข้อ 2  ตอบ  5 

 
2 5

1 1

log 100 log 100
  100 100 100log 2 log 5 log (2 5)     

  210

1
log 10

2
   

ข้อ 3  ตอบ  2 

ข้อ 4  ตอบ  2 

 
3x 1 3x 12(2 ) 16 6(2 ) ,
 
   ให้ 3x 1

A 2


  

 จะได ้ 2A 6A 16   0  

   (A 8)(A 2)   0  

  A  8, 2   

  
3x 1

2


 8, 2   

   3x 1  3  

  3x 1  3, 3   

  3x  4, 2   

  x  
4 2

,
3 3

   

  ผลบวกค ำตอบ 4 2 2

3 3 3

 
    

 
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ข้อ 5  ตอบ  3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 6  ตอบ  9 

  1

2

2
3 3

3

(log 9 log x) 3log x 7    0  

   2
3 3(2 log x) 6log x 7    0  

 2
3 3 3(4 4log x (log x) ) 6log x 7     0  

   2
3 3(log x) 2log x 3   0  

   3 3(log x 3)(log x 1)   0  

  3log x  3, 1   

  x  3 13 , 3  

  x  
1

27 ,
3

    ตรวจค ำตอบแล้วใช้ได้ท้ังคู่ 

  ดังนั้น 1
A 27,

3

 
  
 

 

  ผลคูณของสมำชิกท้ังหมดใน A คือ 1
27 9

3
   

ข้อ 7  ตอบ  1 
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ใช้ไม่ได ้

ใช้ไม่ได ้

 

ข้อ 8  ตอบ  125 

 ให้ x
5A 2 , B log y   

 จำก x
52 log y  2

2x

5
4log 5 2   

  x
52 log y  2x 22 2 AB 2 A (1)      

 จำก   x 3
52 log y  2

5(log y) 9   

    x
52 (3log y)  2 2

5(log y) 9 3AB B 9 (2)      

 จำก 
22 A 2

(1) , B B A (3)
A A


     

 แทน (3) ใน (2) จะได ้ 2
3A A

A

 
 

 
 

2
2

A 9
A

 
   
 

 

   26 3A  2

2

4
4 A 9

A
     

   2

2

4
2A 7

A
   0  

   4 22A 7A 4   0  

   2 2(2A 1)(A 4)   0  

   2A  1
, 4

2
   

   A  2, 2   

   x2  2, 2   

  ดังนั้น  x  1  

 แทน A = 2 ใน (3) ,  2
B 2 3

2
    

   3
5log y 3 y 5 125      xy (1)(125) 125   

 จะได้ B = {125}   ค่ำมำกสุดของสมำชิกใน B คือ 125 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4 

 

 

ข้อ 9  ตอบ  1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 10  ตอบ  5 

ข้อ 11  ตอบ  2 

  ก. 2 2log a log b a b    

  ข. 
b

b

2

3
 

d

d

2

3
  

   

b
2

3

 
 
 

 

d
2

3

 
  

 
 

   b  d  

  ค. a a 2c c a c a3 2 3 3 2 3 3    

   a a 2c c a c a3 2 3 3 2 3 3 0     

   a a c c a c2 (3 3 ) 3 (3 3 ) 0     

   a c a c(3 3 )(2 3 )   0  และ   a c2 3 0   แน่ๆ 

   a c3 3  0  

    
a3  c3 a c    

 จำก ก, ข และ ค จะได้ c < a < b < d 

  b d  มีค่ำมำกที่สุด 
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ข้อ 12  ตอบ  3 
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ฟังก์ชันตรีโกณมิต ิ

ข้อ 1  ตอบ  4 

ข้อ 2  ตอบ  1 

ข้อ 3  ตอบ  2 

ข้อ 4  ตอบ  3 

ข้อ 5  ตอบ  1 

ข้อ 6  ตอบ  1 

 (1 tan A)(1 tan B) 2 1 tan A tan B tan A tan B 2         

 
tan A tan B

tan A tan B 1 tan A tan B 1
1 tan A tan B


    


 

 tan(A B) 1 A B 45      เพรำะว่ำ 0 A B     หรือ 0 A B 180    

  2 2 2A B
tan tan 22.5 ( 2 1) 3 2 2

2

 
     

 
 

 * หมำยเหตุ tan 22.5 2 1   ซึ่งควรจ ำได้นะครับจะประหยัดเวลำมำก * 

 แต่ถ้าอยากท าวิธีตรงก็ท าได้ดังนี้ครับ 

 2tan 22.5  
2

2

11 cos 45
1

sin 22.5 2 122
1 2 1cos 22.5 1 cos 45 1
22





   

 

 

   2( 2 1) ( 2 1)
( 2 1) 3 2 2

( 2 1) ( 2 1)

 
    

 
 

 * หมำยเหตุ 2 2 1 cos 2A
cos 2A 1 2sin A sin A

2


     

   2 2 1 cos 2A
cos 2A 2cos A 1 cos A

2


     
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ใช้ไม่ได้ เพรำะ  

 

ข้อ 7  ตอบ  5 

 จำกสมบัติของ arc เรำทรำบว่ำ arcsin x arccos x
2


   เมื่อ 1 x 1    

 จำกโจทย์ 2arcsin(6x 1) arccos(9x )
2


    

 ดังนั้น 2 2 2 1
6x 1 9x 9x 6x 1 0 (3x 1) 0 x

3
            

 น ำ 1
x

3
  ไปตรวจค ำตอบพบว่ำสมกำรเป็นจริง   1

x
3

  

ข้อ 8  ตอบ  3 

ข้อ 9  ตอบ  4 

ข้อ 10  ตอบ  20 

 จำกโจทย์ 22cos2A 8sin A 3 0 2(1 2sin A) 8sin A 3 0         

 24sin A 8sin A 5 0 (2sin A 1)(2sin A 5) 0        

 
1 5

sin A ,
2 2

    

 A 30  และโจทย์ก ำหนด C 90  ดังนั้น B 60  

 วำดรูปตำมโจทย์ จำกรูป c
csc30 2 c 2a

a
     

    
b

cot 30 3 b 3 a
a
     

 

 

 โจทย์ก ำหนด a c 30   แต ่ c 2a  ดังนั้น a 2a 30 a 10     

  asinA bsinB  
1 3

a sin 30 3 a sin 60 a a
2 2

     

   2a 2(10) 20    
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ข้อ 11  ตอบ  5 

 2sin130 cos20

cos290


 

2sin50 cos20 2cos40 cos20

cos70 cos70

 
   

  
cos40 (cos40 cos20 ) cos40 2sin30 sin10

cos70 cos70

  
   

  
sin50 sin10 2cos30 sin 20

3
cos70 sin 20


    

 จะได ้
2sin130 cos 20

A arctan arctan 3 60
cos 290

 
    

 
 

 sin( A) cos ( A)
6 6

 
   sin(30 60 ) cos(30 60 )   

   
3

sin 90 cos( 30 ) (1)cos30
2

    

 * หมำยเหตุ พี่ขอแถมให้อีกวิธีหนึ่งนะครับ เผื่อบำงคนจะชอบวิธีนี้ 

  2sin130 cos 20

cos 290


 

2sin50 cos20 2sin(30 20 ) cos20

cos70 cos70

  
   

    
2(sin30 cos20 cos30 sin 20 ) cos20

cos70

 
  

  
cos20 3sin 20 cos20

3
sin 20

 
   
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ควำมยำวของเส้นรอบรูป 

 

ข้อ 12  ตอบ  1 

 จำกโจทย์ A B C
A B C 180 90

2

 
      

 A C B B C A
90 , 90

2 2 2 2

 
     

  2 2 2 2A C B C B A
a sin bsin a sin 90 bsin 90

2 2 2 2

        
           

       
 

  2 2B A 1 cos B 1 cos A
a cos bcos a b

2 2 2 2

    
      

   
 

 * หมำยเหตุ 2 2 1 cos 2A
cos 2A 2cos A 1 cos A

2


     

 ดังนั้น 2 2B 1 cos B A 1 cos A
cos , cos

2 2 2 2

 
   

  a b a cos B bcos A a b c 60
30

2 2 2 2

    
      

 * หมำยเหตุ จำกกฎของโปรเจคชัน acosB bcosA  c  

   bcosC ccos B  a  

   a cosC ccos A  b  
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MATRIX 
ข้อ 1  ตอบ  2 

ข้อ 2  ตอบ  4 

ข้อ 3  ตอบ  5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 4  ตอบ  3 
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ข้อ 5  ตอบ  3 

  จำก (A B) B  B(A B)   

   2AB B  
2BA B AB BA     

   1 2 3 1 3 1 1 2

1 3 a b a b 1 3

        
               

 

 พิจำรณำ แถว 1 , หลัก 1  : (1)( 3) (2)(a)   ( 3)(1) (1)( 1)     

    3 2a   
1

3 1 a
2

       

  แถว 2 , หลัก 1  : ( 1)( 3) (3)(a)    a(1) b( 1)    

    
1

3 3
2

 
  

 
 

1
b b 2

2
       

 จะได ้
3 1 2 3

1 2
A B 1 3

1 3 2 1
2 2

    
                

   

 

  9 5
det(A B) 2

2 2
      

ข้อ 6  ตอบ  23 

ข้อ 7  ตอบ  5 

 จำก tAB I   t 1B A   และ t 1A (B )  

           

    1 tB (A )       1 tB A    

 ก. จริง เพรำะ t tAB B A I   

 ข. จริง 

 ค. จริง 

 ง. 1 1 1 t t t(AB) B A A B (BA)        ง. จริง 

ข้อ 8  ตอบ  5 
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a 4  

2a   

 

ข้อ 9  ตอบ  9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 10  ตอบ  3 

 ระบบสมกำรมี 1 ค ำตอบ แสดงว่ำ det A 0  

 

  
a 2 2 a 2

1 1 1 1 1 0

2 1 2 2 1



   

 

 จะได้ 3a 6 0    a 2  
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ข้อ 11  ตอบ  4 

 สมมติเมทริกซ์ที่สร้ำงคือ a b
A

c d

 
  
 

 

 จะสร้ำงได้ทั้งหมด 5
4! 120

4

 
  

 
 วิธี 

 Event คือ A  เป็นเมทริกซ์ไม่เอกฐำน แสดงว่ำ det A 0  

 หา E : det A 0 ad bc 0 ad bc       

 กรณีที่ 1  ad  bc 2   กรณีที่ 2 ad  bc 2    

  (1)(2)  ( 1)( 2)     (1)( 2)  ( 1)(2)   

  (1)(2)  ( 2)( 1)    (1)( 2)  (2)( 1)   

  (2)(1)  ( 1)( 2)    ( 2)(1)  ( 1)(2)   

  (2)(1)  ( 2)( 1)    ( 2)(1)  (2)( 1)   

   ( 1)( 2)   (1)(2)  ( 1)(2)  (1)( 2)   

   ( 1)( 2)   (2)(1)  ( 1)(2)  ( 2)(1)   

   ( 2)( 1)   (1)(2)  (2)( 1)  (1)( 2)   

   ( 2)( 1)   (2)(1)  (2)( 1)  ( 2)(1)   

  กรณีท่ี 1 มี 8 วิธี  กรณีท่ี 2 มี 8 วิธี 

 รวม 2 กรณีจะได้ n(E ) 16   วิธี 

 ดังนั้น n(E) 120 16 104    วิธี 

  104 13
P(E)

120 15
   

 

 

 

****************************** 

 

 

 


